

# Bezpečná dovolená

PÁTEK 10. ČERVNA 2016

LIDOVÉ NOVINY

KOMERČNÍ PŘÍLOHA

## K Jadranu míří na 800 000 Čechů

Co důležitého byste měli vědět před cestou do Chorvatska a dalších zemí podle ministerstva zahraničních věcí

**V** roce 2015 zaznamenal chorvatský statistický úřad celkem 696 151 českých turistů. Jejich skutečný počet Ministerstvo zahraničních věcí ČR (MZV) odhaduje na 750–800 tisíc osob. Naprostá většina (96 %) českých turistů navštěvuje Chorvatsko během letní sezony. MZV očekává, že letos se chystá do Chorvatska na 800 tisíc českých turistů.

I v letošním roce budou po dobu hlavní turistické sezony, od 15. června do 15. září, zřízena konzulární jednatelství ČR v Rijece a ve Splitu. Obdobně jako loni, od 1. července do 31. srpna, budou ve dvou přímořských destinacích – v Šibeniku a Omiši – působit příslušníci Policie ČR ve společných hlídkách s chorvatskými policisty.

Vzhledem k malé průchodnosti nejvytíženějších hraničních přechodů je nutno i v letošní sezoně počítat s delšími čekacími dobami na hranicích, a to zejména o víkendech. Je možné očekávat přísnější pohraniční a celní kontroly na vnější unijní hranici Chorvatska se Srbskem, Černou Horou a Bosnou a Hercegovinou. Platnou měnou v Chorvatsku nadále zůstává chorvatská kuna (HRK). Do Chorvatska se dá cestovat s platným pasem nebo občanským průkazem ČR, platnými nejméně po dobu pobytu v Chorvatsku.

V Chorvatsku je přísně zakázáno držení jakéhokoliv, i sebemenšího množství drog a omamných látek, byť jen pro vlastní potřebu. Policie kontroluje držení těchto



Tradičním cílem českých turistů, kteří v létě míří k moři, je také starobylý přístav Dubrovnik na jihu Chorvatska

FOTO SHUTTERSTOCK

látek jak při vjezdu do Chorvatska, tak i během pobytu.

Osoby, u kterých jsou zakázané látky nalezeny, jsou zadrženy a následně souzeny, buď za spáchání přestupku, nebo trestného činu, v závislosti na množství držené

drogy. Uložené tresty za přestupek se pohybují v řádu tisíců korun, v případě držení většího množství zakázaných látek hrozí trest odnětí svobody.

Chorvatské policejní i některé jiné správní orgány mají právo

zadržet cizinci cestovní doklad až do vyřešení přestupku, maximálně na osm dnů. V případě nesouhlasu cizince s uloženou pokutou se věc předává přestupkovému soudu, který rozhoduje během několika málo dnů, často

i o víkendu. Nezaplacená částka uložené pokuty může být rozpočítána na dny alternativního trestu pobytu ve vazbě.

Chorvatsko je bezpečnou turistickou destinací, přesto je třeba věnovat soustavnou pozornost

svým osobním věcem, zejména dokladům a financím, a chránit je před případnými kapsáři, kterým nahrává zvýšená koncentrace osob v letoviscích. Pod trvalým dohledem je třeba mít své věci i na plážích.

## Do Bulharska stačí občanka

**V** roce 2015 cestovalo do Bulharska přibližně 170 tisíc českých turistů, z toho asi 150 tisíc lidí navštívilo zemi během letní turistické sezony. Během letošní letní turistické sezony, přesně od 27. června do 4. září, bude pro české občany otevřeno konzulární jednatelství v Burgasu. To může ve většině případů poskytovat pomoc přímo na místě.

Do Bulharska se dá cestovat s platným pasem nebo občanským průkazem ČR, platnými nejméně po dobu pobytu v Bulharsku.

Koncentrace turistů na černo-mořském pobřeží přináší zvýšenou míru drobné kriminality, jako např. krádeže na plážích, v hotelových pokojích a v dopravních prostředcích či občasně podvody ve směnárnách nebo na tržištích.

V červenci a srpnu bude v rámci projektu společných česko-bulharských hlídek v letovisku Primorsk opět působit tým českých policistů. Smyslem přítomnosti policistů v národních uniformách je posílení pocitu bezpečí českých turistů během jejich dovolené. Policisté účinně pomáhají případným obětem trestné činnosti.

Citlivým tématem je vývoz starožitných předmětů. Neoprávněné držení předmětů „kulturní hodnoty“ je velmi tvrdě postihováno a jsou za ně ukládány nepodmíněné tresty odnětí svobody. Zakoupené předměty tohoto druhu mu-



Zlaté písky patří k nejfrekventovanějším bulharským letoviskům

FOTO SHUTTERSTOCK

sejí mít příslušný certifikát. MZV nedoporučuje amatérské hledání „pokladů“.

V souvislosti s migrační vlnou stoupá zájem pašeráků lidí o pasy a průkazy totožnosti členských zemí EU. Doporučujeme proto zvýšenou opatrnost při péči o doklady a osobní věci. Doporučujeme dodržovat následující pravidla: v žádném případě nenechávat doklady a cennosti při koupání na pláži bez dozoru, nenechávat zavazadla na sedadlech osobního automobilu, nemít všechny

doklady na jednom místě a raději si – pro případ odcizení – pořídit jejich kopii.

Při cestách do Bulharska doporučujeme zásadně vždy uzavírat komerční přípojštění léčebných výloh. Je nutné počítat s rozdílnou úrovní zdravotnických zařízení a nižší dostupností nemocniční péče.

Rízení motorového vozidla věnujte zvýšenou pozornost, provoz je poměrně chaotický. Pokuty jsou v porovnání s ČR velmi přísné, častým postihem je kromě po-

kuty též zabavení řidičského průkazu na jeden až dvanáct měsíců. Striktně se vyžaduje přednost chodců na přechodech.

Specifickým rizikem bulharského pobřeží je takzvané „mrtvé vlnění“, kdy v moři dochází k nebezpečnému spodnímu proudění pod – na pohled klidným – povrchem. Důrazně proto doporučujeme dodržovat pokyny místních plavčků, kteří dbají o bezpečný provoz na plážích, a obecně vždy dbát pokynů místních bezpečnostních složek.

## Itálie: v hotovosti jen do 2999,99 eura

**Č**eský statistický úřad uvádí 497 000 delších cest rezidentů z ČR do Itálie (kratší cesty nebyly registrovány), což znamená oproti minulému roku pokles – loni to bylo 553 000 cest. Italské zdroje pro rok 2014 uvádějí 659 000 návštěvníků z ČR.

V turisticky atraktivních oblastech je zvýšené riziko krádeží, často dochází k vykradení zaparkovaných automobilů. Obecně se doporučuje nenechávat v autech doklady, peníze, elektroniku a další cennosti.

MZV upozorňuje na platný limit platby v hotovosti, který v Itálii činí 2999,99 eura. V porovnání s minulým rokem došlo

k navýšení limitu platby z původních 999 eur.

Při cestování nezletilých je podle italských právních předpisů nutné, aby osoba, která cestuje do zahraničí s dítětem do 14 let, měla souhlas rodiče, respektive zákonného zástupce. Bez ohledu na skutečnost, že v Itálii neexistuje úprava vstupu nezletilých cizinců na italské území, MZV doporučuje tuto podmínku splnit. Souhlas musí být písemný a nejlépe v italštině.

V Itálii platí zákaz dovozu pohonných hmot v kanystrech – italská celní správa uplatňuje velmi přísné postihy a toleruje pouze minimální množství pro osobní potřebu.



Návštěvu malebných italských Benátek je lépe naplánovat buď na jaro, nebo až na podzim, kdy je tu méně turistů i voňavější vzduch

FOTO SHUTTERSTOCK